

我们这一家

信仰之初之（八）创 1-11 章

引言、圣经是家书，说的是家事！

我说过，圣经是「**家书**」，是特意写给「**家人**」看的内部文献，是不外传的。必要是认定自己是「家里人」的人，才有资格、才有能力看得明白，看得会意。

圣经自然有不少的枝节，每段经文都可以有相对独立的关怀和重点，不必要生硬地一概而论，但是，圣经既是发自上帝心灵的产物，又是上帝启示与我们的家书，即是，它既不是一堆毫无意义的乱码，也不是一堆了无感情的教义，甚至不是一封「匿名信件」，而是有意义又有感情甚至有明确「上下款」的家书，带着上帝鲜明的个性以至祂与人类相交的具体印记的，故此，圣经看上去无论有几多枝节，却不是肢离破碎东拉西扯的，而是必定有统一的主题和一贯的信息，并呼唤我们作出某种最合宜的响应。

本篇是这个「信仰之初」系列的最后一篇信息，我很希望在此总结一下创一至十一里头的统一的主题和一贯的信息究竟又是甚么。本篇题为《**我们这一家**》，意思是创一至十一要讲的，就是「我们这一家」的「家事」，就正如创十二及之后，所讲的是「亚伯拉罕」祖孙四代的「家事」一样。又正如创十二打后，讲的是以「父子情仇」为经，以「兄弟恩怨」为纬的伦常故事，创一至十一，讲的也是以上帝与人类之间的父子情仇为经，以人类手足之间的兄弟恩怨为纬的伦常故事。而其中最为核心的共通主题，就是儿子（或长子）的名分与祝福的赐与、得着、失落与争持。

我想，「创世记」或「造物主」之类的名称或者误导了我们，以为创世记要说的是「一位伟大全能的上帝要创造一个纷繁万象的世界」的「伟大构想」，其实不然。创世记的主题其实「平凡」和「人性」得多，不过是类似「一个『人』想生个孩子，想打造一个家，想建立一分父子关系」的平凡心愿而已。不过，一切的曲折、痛苦、恩怨、情仇，却都是由此而来的，于是，就有了创世记，就有了圣经，就有了千秋万代人与上帝「相遇」或「不遇」的曲折传奇。这是因为，「**父亲有心，儿子无梦**」——上帝想简简单单建立一分如父如子的伦常关系的心愿，人类，却把它想得太复杂，不相信会有这样便宜的事，于是，就走自己的路，日甚一日地远离父家，想打造属于人类自己的家园，终而流落人间。

创一至十一章，要说的，就是这个伦理悲剧是如何发生、怎样开始的。当然，当中也隐隐含着上帝仍要最终「**成就这个家**」的恩典与努力。事实上，圣经整体的信息、基督信仰最核心的内涵，正是说「我们这一家」是怎样开始，怎样散落，和最终怎样成全的。至于创世记一至十一章讲的主要就是开首的部分，并且集中于记载描述「我们这一家」究竟是怎样「散」的过程。今天，我会借着总结创一至十一章的机会，告诉大家，人类自始祖开始，是怎样地「**为了一口气，输了一个家**」的悲惨往事和沉痛教训，好勾起大家对「家」的回忆，以及想「早日回家」的深切想望。

一、亚当与夏娃：「我们不一定死！」

下面的一幅图片，是一幅宣传海报，内容是针对「家庭暴力」的问题。海报上面有一句标语，若你是香港人，偶尔也看看电视，也就应该听见过：



贏咗場架，輸咗個家，值得咩？

(吵赢了一场架，但输掉了一个家，值得吗？)

不过，这张海报宣传的信息很明显是「针对爸爸（男人）」的，好象破坏一家人幸福的，主要是会使用暴力的爸爸（男人）。

创一至十一的故事却是刚刚相反，破坏一家人幸福的是**「逆子」**，是作为儿子的人类一而再地「为了一口气」而越走越远，断送了自己的家庭幸福。

从人类所谓「发展」的轨迹来看，创一至十一章要说的，正正就是人类**「贏咗场架，輸咗个家」**的悲惨故事。这个故事，一定要从伊甸园说起.....

亚当、夏娃在魔鬼的煽动下，不甘于「单纯服从」上帝的旨意，不满足于上帝是上帝而人只是人的界线，受不下这口「低神一等」的「气」，于是，就想到要「自立自足」于上帝之外，想用「吃了也不一定死」的结果，来「证明」自己也是「行」的，能「判别善恶」的，像上帝一样。这种心态与小儿子要拿取所谓他自己应得的财富出去「闯一番事业」的心态完全一样。罪（或说原罪）——于是就入了世界。

原罪不是杀人放火，原罪只是「不服气」做爸爸的儿子，不过，父子关系，却就是这样被扯断了。我们的始祖，原来就是「为了一口气」而「输了一个家」。与其说是上帝将人逐出伊甸园这个家，不如说，是人先将上帝逐出他们的心门。当他们伸手吃禁果之日，就是他们用行动拒绝天父之时，我们这个家，事实上已经「散」了，即使始祖仍然留在伊甸园里，也已经「家不成家」了。天父将人逐出伊甸，不过是「如其所愿」：「那好罢，你们就『自立』吧。你们既不服气做我的儿子，那你们就出去吧！」只是离家前，祂先而咒诅人在「家外」的生活，意思是：「外面的世界不宜久留，你们『领教』过后，就早日回来。」然后，祂又为他们造了「皮衣」给他们穿上，「慈父手中线，游子身上衣」，意思是：「记得，你们其实是有爸爸的，是有家的！」这件「皮衣」，从此就成为「我们是有家的」的回忆种子，延续在像亚伯那样，少数「想家」的人的心中。

可惜的是，想家的人很少、很少.....

二、从该隐到拉麦：「抗争到底！」

可惜的是，大多数人并却不在意那件「皮衣」所隐含的恩情呼唤，他们只记着上帝的「咒诅」说话，于是，从该隐到拉麦，都「为了一口气」，就是不服上帝的咒诅与责罚，一代甚于一代地要去「抗争到底」。上帝咒诅说「地必长出荆棘和蒺藜」（创 3:18），他们就拼命去「种地」来「反咒诅」，上帝说「你必流离飘荡在地上」（创 4:12），他们就拼命去「建城」来「反咒诅」。

结果，「为了这口气」，该隐子孙就穷心竭力地建造大城和发展文明事业，在人看来，绝对地是「成就非凡」。不过，也是「为了这口气」，该隐子孙就越走越远——从地理上远离伊甸，从心灵上远离天父，也就是，更加彻底地「输了一个家」。

三、塞特之后：「向『主流』靠拢！」

塞特子孙，上帝悉心「分别」出来的「余种」，却是到了洪水之前，也因为「受不下这口气」——就是不甘心这样远远「落后」于该隐子孙的「伟大成就」，于是，就全线「向主流靠拢」，与该隐系子孙甚至与更加邪恶的邪灵「杂交」。结果，在一方面，就生出「英武有名」的人，打造更非凡的人间事业；但在另一方面，就失去了上帝的灵的同在。上帝的灵（圣灵）的同在，在圣经中每每是上帝与人的关系——甚至父子关系——的印记。上帝的灵的离去，正表示这分关系的失落。于是，先后不同，情况稍异，不过，塞特子孙最终也与该隐子孙一样，丧失**儿子名分**——「为了一口气」，「输了一个家」。

四、从含到宁录：「继续抗争！」

洪水之后，上帝千挑万选苦苦留下了八个「余种」，但不久又历史重演了，含就一如该隐一样，不知悔改、「继承」洪水前的邪恶败坏的「文化遗产」，并且更加不服咒诅而又穷心竭力去建城立业来「反咒诅」，「继续抗争」。结果，含的子孙打造了埃及、巴比伦等「伟大文明」，又创建了尼尼微、推罗、所多玛等繁华都会，在人看来，绝对绝对又是成就非凡不可一世的。却是，骨子里的动机，原来尽都是「为了一口气」。但是，也是「为了一口气」，含以至受他们「感染」的所有人（即包括向含靠拢的闪及雅弗的人），都更加彻底地「输了一个家」。

为免大家误解，在此得顺带一提，就是圣经对人的「分类」，恒常不是依表面上的「血缘」的，一个人最终会是该隐子孙或塞特子孙，是含的后人或闪的后人，是犹太人或外邦人，甚至是基督徒或非基督徒，不是看他的「**血缘家世**」，而是看他的「**信仰取向**」。譬如我说今天主导世界的邪恶族类是「含的子孙」，意思自然不是说这些人都在血缘上是含族的。因为重要的不是他们的远祖是哪一族，而是他们自己选取了哪一路信仰。今天共济会势力最庞大密集的欧美人种，就「血缘」上讲应该是「雅弗」族的，不过就信仰文化上讲，却绝对是「含」族的后人。大家只要看看那些埃及方尖碑的传播轨迹，一幢一幢由埃及本土搬到罗马、巴黎、伦敦、纽约，就可知道今天欧美各国都是古埃及（含族）的延伸。

五、上帝：「为了那家，拆散这家！」

从始祖开始，经由该隐，到拉麦，到含、到宁录，人类死不悔改，不断地都是「为了一口气」而「输了一个家」，还越输越彻底。

吊诡的是，使人类「输了这个家」的原因，正是人类妄想自己也来建立一个家，联手「打造巴别城和塔」的欲望和自恃自信。建造这城和塔，是人类想「建立自己的家」的最极致的表现。天父知道，人所谓「成家立业」之日，就是他们「永不归家」之时。于是祂出手制止，狠心拆散「人类的家」——人类的「邪恶反叛大同盟」。上帝苦心孤诣，为的只是不想人类迷醉于自己打造的那个邪家之家，而可以还有回归父家的机会。

然而，人类死不悔改，今天，全球「一体化」——实质是「共建我们自己的家」的反叛口号，又再喊得响彻云霄。若你真是基督徒，真想回家，就必知道，为最终瓦解这个「邪恶同盟」，主必快来！

结语、我们还有父、尚有家！

创世记一至十一章，讲的其中一条主线，就是人类一而再地「为了一口气」而「输了一个家」的故事。这故事告诉我们：为甚么我们会流落到这里来，人类千秋万代的所有文明成就，骨子里原来不过是「为了一口气」的表现，也是「输了一个家」的因由，同时，这十一章圣经还呼之欲出地告诫我们：人类今天的「团结」断然不是好事，它是我们不信和不服上帝的极致表现，是极大的罪，上帝洪水烈火般的忿怒，必定倾刻而至，与古时一样。

不过，圣经绝不是「只有咒诅没有祝福」，那件「皮衣」的「祝福」隐喻，千秋万代，仍回荡在少数有信之人的心中。他们心里相信，上帝的「咒诅」只是暂时的，甚至是「好意」的——想用苦罪困境来唤醒我们想父和回家的心。于是，他们「服」，他们「甘心」，他们不去妄争那些无谓的「气」，就在人间默然生活、默然忍耐、默然等待。至于那件「皮衣」的隐喻，其实一点不隐晦难明：「你们是有父亲的，有家的！——我儿，回来吧！」这就正如若干年后，那位代罪羔羊所说的：「人看见了我，就是看见了父！」又说：「我就是道路……若非借着我，没有人能到父那里去！」

创一至十一章要说的是人类「为了一口气」而「输了一个家」的恨事，但自十二章上帝呼召亚伯拉罕开始，到新约主耶稣降世，天父就一步一步领我们走上「回家的路」，直到新天新地降临之日。这条路自然是窄的，找着的人也少，但它却是真的——我们真是有「父」的，我们真是有「家」的，只是有父有家的人却不一定能回家，因为他们「**不想家**」。今天的信息十分简短，但它的意味却是深长的：创世记一至十一章明明白白记载了人类一而再地「为了一口气」而「输了一个家」的惨痛旧事，为的是要唤醒我们，要我们「服气」，不要重蹈先祖「不服和对抗」的老路和死路，赶快上路回家。创一至十一算是讲完了，但大家可能仍有许多不明白「不服」气的地方，不过服不服也好，最后，请大家用心想想：

贏咗场交，輸咗个家，值得咩？